
关于抗日战争的两个问题

杨成武

九一八事变已经过去60年了，中国人民的抗日战争也已经结束46年，站在今天，回顾这段历史，我们能够总结出许多有益的东西。学者们共同讨论研究这段历史，对于正确地评论各种历史事件和历史人物，也会起到积极的作用。

我在这里想谈两个问题。

一是中国抗日战争在第二次世界大战中的地位问题。这个问题已经有许多专家论述过了，但我认为在国际性的学术研究中，再强调一下还是有必要的。我是抗日战争的亲历者，我知道，中国人民在艰苦的环境下坚持抗日战争的时候，并没有把这场战争孤立地看成是中国日本间的局部战争。毛泽东也一直告诫我们，要把中国战场放到国际反法西斯斗争的全局中去考察。我们始终认为，中国战局的每一个变化都关系着世界反法西斯斗争的全局。中国抗日战争是全世界各民族解放事业的一个组成部分。当时参加反法西斯斗争的国家，无论是英、美，还是苏联，也无论是中国还是法国，他们的斗争都是互相关联的，都是互相支持互相帮助的。不能否认，苏联、美国都曾给了中国人民以巨大的支持。但是，这种支持同时也是符合苏美本身利益的，因为中国战场直接牵制着日本的大量军队，中国人民用自己的斗争拖住了日本北进苏联和南下太平洋的脚步，从而给盟国赢得了充分的备战时间，而且大大减小了盟军的军事压力。苏德战争期间，如果不是中国牵制住了日本的兵力，如果没有中国战场，日本就会肆无忌惮地乘苏德在西线鏖战的机会，举兵北上，扰乱苏军的后方，形成与德国夹击苏联的局面。太平洋战争爆发后，日本与盟军在打得最激烈的时候，投入到太平洋战场几百万平方公里范围的日本军队不过40万，而与此同时，被拖在中国的日军则达140万，也就

是说，由美英及亚太地区十几个国家联合抵抗的日本军队，还不到中国一国所抵抗的日军的三分之一。中国人民经过14年的奋战，伤亡2100万人，极大地支援了世界反法西斯的斗争。在第二次世界大战的几个关键时刻，中国战场都成为世界反法西斯斗争事业夺取胜利的关键因素。因此，正确地评价中国抗日战争的作用，给中国抗日战争以应有的历史地位，是正确研究二战史的一个重要课题。但是，据我知道，在一些国家战后的研究著作中，对中国抗日战争涉及甚少，或者干脆把中国当做一个被解放国家来对待，甚至把中国在1931年到1939年因抗击日本侵略而付出的伤亡数都排斥在二战伤亡总数以外，这是极不公正的。

二是中国人民在抗日战争中所发扬出来的崇高的民族精神和凛然气节问题。中国抗日战争我从始至终都参加了，我亲眼看到了中华民族面对强敌的进犯，那种巍然不屈，大义凛然的英雄气概。我也亲身领会到中国人民在日军残酷屠杀和镇压面前，表现出的视死如归，顽强拼搏的民族精神。被中国人民称为千古英烈的狼牙山五壮士，就出现在我所服务的部队里，我在给他们中的幸存者授勋的时候，曾深深地被他们那种质朴、善良的气质所感动。他们在敌人面前是视死如归的勇士，而在自己的亲人面前，又表现得那样谦虚、诚恳。这就是我们中华民族的精神。我认为，一个国家，一个民族，只要有了这种精神，就能永远立于不败之地。抗日战争是以中国人民取得完全胜利，日本帝国主义遭到彻底惨败而告终的。中国人民的胜利，归根结底是因为她所进行的是一场正义的战争，而正义的事业是任何力量也攻不破的。中国人民在这场战争中所焕发出来的一切光辉灿烂的精神品质，都是正义力量的体现。任何侵略者发动的不义战争，都注定要被正义力量所击败。不管侵略者在开始的时候有多么强大的力量，多么嚣张的气势，他们的最后下场只能是可耻的失败。这就是历史的结论。这就是我们在纪念九一八事变60周年之际总结出的颠扑不破的真理。

（作者单位：中国人民政治协商会议全国委员会）。